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Niederschrift 
 
19-001. Sitzung des Ausschusses für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit 
 
am Donnerstag, 27.05.2021, 16:30 Uhr bis 16:55 Uhr, 
im Sitzungssaal "Bergstraße" (Raum 3019) des Landratsamtes in Heppenheim, Graben 15 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Eröffnung der konstituierenden 19-001. Sitzung durch den 

Vorsitzenden des Kreistages 
  
Punkt 2 Wahl der oder des Ausschussvorsitzenden 
  
Punkt 3 Wahl von stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
  
Punkt 4 Wahl der Schriftführerinnen oder Schriftführer 
  
Punkt 5 Gründung einer Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

(GmbH) zur Koordination und Umsetzung des Glasfaser-
ausbaus in Kooperation mit der Privatwirtschaft in der  
Gigabitregion FrankfurtRheinMain 
Vorlage: 19-0001 

  
Punkt 6 Bauprogramm Hessen Mobil im Kreis Bergstraße 2021 

Vorlage: 18-1946 
  
Punkt 7 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  
 
Anwesende: 

Kreistagsvorsitzender: 
Kunkel, Joachim CDU Vorsitz zu TOP 1 und 2 

Ausschussvorsitzender: 
Rutkowski, Udo GRÜNE Vorsitz ab TOP 3 

Ausschussmitglieder: 
Burelbach, Rainer CDU  
Kilian, Marcel CDU (ab TOP 5 anwesend) 
Ringhof, Martin CDU  
Volkert, Torsten CDU  
Helbig, Michael SPD  
Ofenloch, Philipp SPD  
Groh, Anna-Lena GRÜNE  
Rutkowski, Udo GRÜNE siehe auch Ausschussvorsitzender 
Bletzer, Karsten AfD  
Ohl, Gottlieb FDP  
Golzer, Norbert    FREIE WÄHLER 

Kreis  

Bergstraße 
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Fraktionsvertreter mit beratender Stimme (§ 62 Abs. 4 HGO i.V. mit § 33 HKO): 
Bahl, Sascha    DIE LINKE/FREIE WÄHLER (Partei) 

Fraktionsvorsitzende: 
Fiedler, Josef SPD  
Schimpf, Matthias GRÜNE  
Hörst, Christopher FDP  
Öhlenschläger, Walter   FREIE WÄHLER 
Dr. Schwarz, Bruno    DIE LINKE/FREIE WÄHLER (Partei) 

Kreisausschuss: 
Engelhardt, Christian Landrat 
Krug, Karsten hauptamtlicher Kreisbeigeordneter 
Vetter, Burkhard ehrenamtlicher Kreisbeigeordneter 

Schriftführerin: 
Schüßler, Helene Fachbereich Kreisgremien 
 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1: Eröffnung der konstituierenden 19-001. Sitzung durch den 

Vorsitzenden des Kreistages 
 
Der Vorsitzende des Kreistages, Herr Joachim Kunkel eröffnete um 16.31 Uhr die konsti-
tuierende 19-001. Sitzung des Ausschusses für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nach-
haltigkeit. 
 
Er begrüßte die Anwesenden, insbesondere die neuen Mitglieder des Kreistages, und 
stellte die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
Einwendung gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Ein besonderer Hinweis galt der Öffentlichkeit der Ausschusssitzungen und der freien  
Vertretungsmöglichkeit der Ausschussmitglieder durch andere Kreistagsmitglieder.  
 
 
Punkt 2: Wahl der oder des Ausschussvorsitzenden 
 
Zur Wahl als Ausschussvorsitzender wurde Herr Kreistagsabgeordneter Udo Rutkowski 
(GRÜNE) vorgeschlagen.  
 
In offener Abstimmung durch Handaufheben (hiergegen gab es keine Einwendungen) 
wählte der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit  
 
Herrn Kreistagsabgeordneten Udo Rutkowski  
 
einstimmig zum Ausschussvorsitzenden. 
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Dieser dankte den Mitgliedern des Ausschusses für das einmütige Votum und nahm die 
Wahl an. 
 
Herr Kreistagvorsitzender Kunkel übergab ihm daraufhin den Vorsitz. 
 
 
Punkt 3: Wahl von stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
 
Es bestand Einvernehmen, auch für die 19. Wahlzeit zwei stellvertretende Ausschussvor-
sitzende zu wählen. 
 
Zur Wahl als stellvertretende Ausschussvorsitzende wurden die Kreistagsabgeordneten 
Herr Martin Ringhof (CDU) und Herr Philipp Ofenloch (SPD) vorgeschlagen.  
 
In offenen Abstimmungen durch Handaufheben (hiergegen gab es keine Einwendungen) 
wählte der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit  
 
1. Herrn Kreistagsabgeordneten Martin Ringhof  

2. Herrn Kreistagsabgeordneten Philipp Ofenloch 

einstimmig zu seinen stellvertretenden Ausschussvorsitzenden.  
 
Die Gewählten nahmen die Wahl an. 
 
 
Punkt 4: Wahl der Schriftführerinnen oder Schriftführer 
 
Der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit wählte durch Hand-
aufheben (hiergegen gab es keine Einwendungen) entsprechend dem Vorschlag der  
Verwaltung  
 
Frau Nadja Degenhardt und Frau Helene Schüßler  
 
einstimmig zu seinen Schriftführerinnen.  
 
 
Punkt 5: Gründung einer Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

(GmbH) zur Koordination und Umsetzung des Glasfaser-
ausbaus in Kooperation mit der Privatwirtschaft in der  
Gigabitregion FrankfurtRheinMain 
Vorlage: 19-0001 

 
Herr Landrat Engelhardt stellte das Geschäftsmodell kurz vor und gab Auskünfte zur Ein-
bindung von Kommunen des Kreises und der Wirtschaftsförderung Bergstraße in die vor-
gesehenen Gremien der GmbH. 
 
Von der FREIE WÄHLER-Fraktion wurde angekündigt, zur Kreistagssitzung eventuell  
einen Änderungsantrag stellen zu wollen. 
 
Der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit gab folgende       
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Beschlussempfehlung an den Kreistag: 
 
Der Kreistag gründet zusammen mit 11 Projektpartnern aus dem Projekt Gigabitregion 
Frankfurt RheinMain (Gigabitregion FRM) eine Gesellschaft mit beschränkter Haftung 
(GmbH) zur Koordination und Umsetzung des Glasfaserausbaus in Kooperation mit der 
Privatwirtschaft in der Gigabitregion. 
 
Für die Einlage des Stammkapitals in Höhe von insgesamt 50.700 Euro werden einmalig 
3.900 Euro aus den Haushaltsmitteln zur Verfügung gestellt und in das Stammkapital der 
GmbH bei Gründung in voller Höhe eingezahlt. Für die jährliche finanzielle Beteiligung  
am laufenden Geschäftsbetrieb der GmbH werden im Gründungsjahr (2021) und im  
Geschäftsjahr 2022 je 70.000 Euro und in den folgenden Jahren (ab 2023) jährlich  
78.000 Euro aus Haushaltsmitteln zur Verfügung gestellt und als Zuzahlung an die GmbH 
geleistet.   
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Mit 8 Jastimmen bei 2 Neinstimmen bei 1 Stimmenthaltung beschlossen.  
 
 
Punkt 6: Bauprogramm Hessen Mobil im Kreis Bergstraße 2021 

Vorlage: 18-1946 
 
Der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit hat von der Vorlage  
18-1946 Kenntnis genommen.  
 
 
Punkt 7: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
Als Regelsitzungstermin wurde der Donnerstag vor einer anstehenden Kreistagssitzung 
mit Sitzungsbeginn 17:00 Uhr einvernehmlich festgelegt.   
 
 
 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Kreistagsabgeordneter Rutkowski schloss um 16:55 Uhr 
die Sitzung. 
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
gez. Kunkel           gez. Rutkowski              gez. Schüßler 
 
Kreistagsvorsitzender          Ausschussvorsitzender  Schriftführerin 
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